



鹊鹰纪念章(航工)

本报讯 2012年10月31日10时31分,沈阳北陵机场,“鹊鹰”01架机成功首飞,使我国一跃成为世界上第二个同时研制两款第四代战机的国家。

十一载转瞬即逝,中国航空工业集团有限公司官方微博“@航空工业”为了纪念这个日子,特意开展了一场“转发留言送纪



网传歼-35图(王裳)

## 东北亚安全面临分化危险 如何刹车 避免重回“冷战”时代

巴以战火延烧、俄乌僵局待解,世界纷乱激荡之中,亚太地区依然保持整体的和平,但是潜在的不确定因素若隐若现,中美俄大国关系的失衡牵动东北亚局势,该地区的安全架构正在发生变化。“东北亚存在两极分化的可能性。”美国昆西国际事务研究所东亚项目首席主任迈克尔·史文在第十届北京香山论坛上对记者表示。

冷战时期,东北亚一度出现中苏朝对美日韩南北三角对立格局。当前,美国兜售集体安全概念,持续深化美日韩“南三角”机制。中朝俄间的双边关系推进,但三国表达了明确的不结盟立场。对于东北亚不断变化的形势,中美日韩四国学者均认为阵营化尚未形成,但是重回冷战的风险真实存在。 □澎湃新闻

### 美日韩走向三边联盟?

10月,美日韩已两度进行联合军演。10月9日至10日,三国在济州东南方公海上举行海洋拦截与反海盗演习,这是三国时隔7年再次举行联合军演。紧随其后,10月22日,三国在朝鲜半岛附近上空首次实施联合空中演习,美日韩战斗机护卫美国B-52战略轰炸机的编队飞行。

可以观察到,美日韩的安全合作正在由虚向实演进。在8月举行的戴维营峰会上,三国在强化安全合作方面达成协议,同意建立年度化三边多领域演习机制,年内启动针对朝鲜射导的数据共享和实时导弹预警数据交换机制,成立三边工作组协调应对朝鲜海外金融和网络活动的行动。

“美日韩三边安全合作已经上了一个台阶,‘亚洲版北约’成为亚太安全形势里出现的新挑战。”中国人民解放军军事科学院研究员江新凤对记者表示,“亚洲版北约”即美国在亚太地区建立一种北约式的安全合作网,包括“二三四五”,二是指双边的同盟,三是奥库斯(AUKUS),四是美日印澳四方安全对话(Quad),还有五眼联盟。现在出现了美日韩军事一体化趋势,至于他们是否会建立三边军事同盟,当前很难下结论,但军事合作加强的趋势非常明显。

当问及美日韩是否会走向三边同盟时,日本防卫研究所亚洲非洲研究部部长增田雅之和韩国全国战略合作研究院院长黄载皓都向记者给出了否定的答案。黄载皓指出,过去韩国对于美日韩合作并不积极,现在在美国的“印太战略”框架下,尹锡悦政府积极反应,反映了韩国国家安全战略的方向。但是他强调,韩国和美日进行的军事合作并不是一种全方位的合作,韩国会有选择。

增田雅之表示,日美韩在安全保障方面的合作将会进一步深化,但和军事联盟相比还处于完全不

同的层次,三边合作与美日同盟的合作深度和密度完全不同,“我们不希望在东北亚形成阵营化的对抗,从这个意义上来说,日本和美国需要和中国进行对话,否则若发生误判,就容易让东北亚陷入分裂。”

中国国际问题研究院亚太研究所研究员杨希雨在北京香山论坛“东北亚安全趋势与塑造”分组会议上指出,美日韩的三边军事同盟事实上已经建立起来了,并且在不断加强,戴维营峰会就是三边联盟的一个里程碑。他认为,东北亚安全架构陷入分裂,一边是美日韩追求集体安全,其他的东北亚国家则在另一边。“我们确实面临着回到冷战结构的威胁,应该在共同安全的基础上重新思考该地区的多边架构。”

### 朝俄距离拉近引猜测

当世界的目光聚焦于欧洲和中东的冲突时,朝鲜半岛近期趋于平静,朝俄间的互动引发关注。俄罗斯防长绍伊古7月25日率团对朝鲜进行访问,金正恩会见了绍伊古,双方进行友好会谈,并承诺加强双边关系。时隔两个月,朝鲜劳动党委书记、国务委员长金正恩9月13日在俄罗斯远东地区阿穆尔州东方航天发射场同俄罗斯总统普京举行“历史性”会晤。据新华社报道,朝俄首脑讨论了多项重大问题,包括两国在应对军事威胁方面进一步密切协调和相互支持,并达成协议和共识。

这是新冠疫情出现后金正恩首次海外出访,也是他继2019年4月之后第二次访俄。俄罗斯国际事务理事会学术主任安德烈·科尔图诺夫10月30日在北京香山论坛分组会议上说,朝鲜领导人此行访俄不寻常,而且参观了俄罗斯的航天发射场,这引发了外界猜测。

杨希雨表示,俄朝双边关系是两国间的事情,中国无意发表任何评论。不过如果俄罗斯与朝鲜进行有关核武的合作,中国会说不。除此之外,无论是经济还是军事合作,我们只能保持我们的立场,不做任何评论。

对于朝俄首脑的互动,韩国总统尹锡悦9月接受美媒采访时指出,朝鲜和俄罗斯的军事合作违反联合国安理会决议和各种国际制裁,是非法且不正义的。

黄载皓表示,朝鲜和俄罗斯的关系近期变得更加紧密,这或许是朝鲜的安全需求;同样韩国也有自己的选择,和美日进行军事合作。他说,希望朝鲜不会做出进一步的军事动作,否则韩国保守政府在压力之下会采取一些措施,可能会刺激周边安全形势。

事实上,美日韩的防务合作不断刺激朝鲜半岛局势。据央视新闻报道,金正恩在8月底的一次讲话中表示,“由于美国等对势力鲁莽的对抗活动,如今朝鲜半岛水域变成世界最大的战争装备集结水域、最不稳

“鹊鹰”战斗机首飞11周年 航空工业纪念章看点十足

# 歼-35呼之欲出

念章”的抽奖活动。

记者注意到,此次“@航空工业”送出的纪念章非常有看点,不仅纪念章的制作时间为去年,其展现的“鹊鹰”战机形态已经是目前最新锐的版本,而所谓最新锐的版本,正是我国首艘弹射型航母福建舰的“官配”战机——歼-35隐身舰载战斗机。

从纪念章下方“10th Anniversary”字样上,不难看出这款纪念章是为了纪念鹊鹰首飞10周年而定制。那么,为什么去年鹊鹰正好首飞10周年没有公开发布,而选择在今年去做抽奖活动呢?记者大胆猜测,

或许这意味着鹊鹰保密等级已经有所下调,可能近期好事将近。

除去2012年成功首飞,鹊鹰有几个重要时间节点:2014年,“鹊鹰”飞机在第十届中国航展首次公开亮相,惊艳世人;2016年年底,气动外形大改的2.0版本鹊鹰首飞,并“增重”到了世界主流隐身战机的吨位;2020年,鹊鹰战机去掉空速管,标志着基本气动数据收集工作已经完成;2023年,疑似“空军版”鹊鹰战机首飞,正式进入“一机多型”的研制状态。

数年间,这款双发隐身战机越发成熟,

伴随着越来越多的官方信息释出,鹊鹰战斗机的自用版名称也几经变更,从“曾用名”歼-31到“现用名”歼-35,即将成为人民军队第二款装备的隐形战斗机。

相比于最早首飞的鹊鹰01架机,后续的歼-35不仅采用了后掠垂尾、切尖翼面翼尖,机翼的面积也增加了很多。在较新的网络照片中,鹊鹰驾驶座舱门的打开方式改成了向前打开,机背也明显变厚,上述这些细节都在纪念章上的鹊鹰战机上得到了体现。

值得一提的是,纪念章上的鹊鹰战机还特意“呈现”位于机头下方的EOTS光电

跟踪瞄准系统,我国的歼-20战机和美制F-35战机也装备了这种设备。这种装置通常被安装在战斗机的机头下方,以加强战斗机对面的探测和感知能力,可提供视场下远距离的精确探测、追踪成像和识别,用于发现、跟踪、指示地面、海面目标。此前,歼-35以模型状态在海外参展时展现过外挂弹药的“野兽模式”,EOTS这种偏重对陆、对海感知的装备就显得更为重要了。

人们有理由相信,随着福建舰的日益成熟,我们很快就能看到歼-35上舰并形成战斗力。

(演兵场)



1.0版本鹊鹰(航工)

歼-31亮相阿布扎比  
(王裳)

## 俄新型核潜艇 水下试射洲际弹道导弹

本报讯 当地时间5日,俄罗斯国防部发布了“亚历山大三世皇帝”号战略潜艇进行弹道导弹试射的视频。

俄国防部称,作为国家试验计划最后阶段的一部分,新型战略核潜艇“亚历山大三世皇帝”号从白海水域成功向堪察加半岛的库拉靶场发射了“布拉瓦”洲际弹道导弹。导弹发射在水下位置进行,弹头在指定时间到达指定区域。

俄国防部表示,弹道导弹发射是国家

试验的最后一项内容,之后俄海军将决定是否接收该潜艇。

“亚历山大三世皇帝”号战略核潜艇是俄罗斯北方机械制造公司生产的“北风之神-A”第四代潜艇,可搭载16枚“布拉瓦”洲际弹道导弹和现代鱼雷武器。目前有三艘“北风之神-A”型潜艇在俄海军服役,此外有一艘潜艇正在试航,还有三艘正在建造中。

(央视文/图)



## 20年来首次 美双航母 演兵东地中海

本报讯 美国海军第六舰队3日说,美军派往地中海东部的两个航空母舰打击群举行了为期3天的联合演习。据悉,地中海东部上一次出现两艘美航母还是2003年美军入侵伊拉克期间。

部署在意大利那不勒斯的第六舰队在一份新闻稿中说,“福特”号和“艾森豪威尔”号航母展开联合演习,内容包括弹道导弹防御、舰载机互降、海上补给和海上治安行动,参与人数超过1.1万人。

新一轮巴以冲突爆发后,美国随即向以色列输送大量航空炸弹、炮弹等武器弹药,供以色列轰炸和炮击巴勒斯坦加沙地带。美国同时向地中海东部派遣两艘航母,另外增派多架战机,威慑黎巴嫩真主党和伊拉克境内的亲伊朗民兵组织。

美军还在中东地区部署“萨德”导弹防御系统并增派“爱国者”防空导弹。美国防部10月26日宣布,将向中东增兵900人,其中包括防空系统操作人员。



两艘美国航母在地中海东部举行演习

共同安全 持久和平

COMMON SECURITY LASTING PEACE

### 第一次全体会议: 大国责任与全球安全合作

1st Plenary Session: Major Countries' Responsibility and Global Security Cooperation

主办单位: 中国军事科学院 中国国防政策学会  
中国社会科学院 中国社会科学院

中国社会科学院 中国社会科学院